



## 我与“常检在线”

□ 王晴

“没想到检察官还保护古树呢。”早晨,乘坐地铁时,听见身边两位阿姨谈论“检察官”,立即敏感起来,抬头扫了一眼,发现她们正聚精会神地看车厢内播放的短视频,此刻正在播放我们检察院制作的“常检在线”最新一期“公益诉讼保护”专题,我内心不由一阵窃喜。

2020年8月,为了扩大常州检察机关在本地知名度和影响力,经领导研究决定,打算与本地电视台合作制作一档关于常州检察的专栏节目,通过以案释法,让广大百姓增强法律意识,让法治理念深入人心。

“常检在线”是一档普法节目,通过主持人、检察官和嘉宾三人,聚焦常州市检察机关办理的典型案例进行深度剖析,聊案情,聊检察官办案经过,让老百姓通过案件更好地了解检察工作和办案理念。

我清晰记得当时第一期制作的节目“真假爸爸”,是根据常州市钟楼区人民法院办理的一起真实案例改编的,作为第一期节目,我们一致认为案例要“吸睛”,得一炮打响。真假父亲、花钱给“小三”买房、兄弟俩与“小三”串通造假抚养纠纷……该案中相关的元素

都是容易抓住老百姓眼球的话题,但曲折的故事并不是重点,重点是隐藏在故事背后的法律知识。

为了让观众更好地理解案件,我们制作了短片、人物关系图表,在节目中穿插介绍,让观众在观看节目的同时了解何为虚假诉讼,检察机关是如何打击此类行为,遇到虚假诉讼后该如何维护自身权益。首播当日,就有7万余人次观看。网友纷纷留言:“检察官打击虚假诉讼,好样的!”“当事人串通一气,骗编配,大恶劣!”“希望检察官多多介绍这样的案例,多多举办这样的直播。”

网友的热情留言提振了我们的信心,“常检在线”又以养老诈骗、长江保护,杜绝酒驾等为主题陆续播出12档访谈节目,在全程参与选题策划、案例筛选,问题设计,效果呈现等方面过程中,也迅速提升了我对“四大检察”“十大业务”的认知。

在节目制作过程中,我和检察官共同探讨问题设计,研究法律条款、修改台词,用实物、图表、短视频、PPT等多种形式全面展现案情。记得在制作“长江保护”节目中,我们还专门向渔政部门借来了扣押的渔网,电箱等电鱼工具,让观众更直观地了解这些工具对生态环境的破坏。

因为上下班会乘坐地铁,我发现很多乘客对地铁中播放的视频很感兴趣,时常会看到不少乘客驻足在地铁的车载屏幕前,饶有兴致地看着视频,若是“常检在线”节目能投放到地铁、公交上进行播放,一定能产生更大的宣传效应。

想到就做,我立即向领导汇报,但问题又来了,地铁上无法播放长达30分钟的访谈节目,这该如何是好。经过多次讨论,“常检在线”节目形式进行改版,改为由检察官做主播,播报案例新闻、机制亮点、优秀人物等,将时长压缩至9分钟,每期播出3条短新闻,更适合在客流量大、观看时间短的地铁、公交车中投放。

为了让主题更突出,让受众对检察工作有更深刻的印象,我们结合检察重点和节日,适时制作轻罪治理、公益诉讼保护,4·26知识产权司法保护,6·1未成年人保护等专栏8期24条新闻,在常州地铁、公交滚动播出,实现了“常检在线”全覆盖。

如今,与“常检在线”结缘已有4年,我相信,通过我们的努力,检察好声音一定能飞入寻常百姓家。

(作者单位:江苏省常州市人民检察院) 漫画/高岳

## 家乡那个月亮

□ 罗本森

我在异乡  
觉得月不够明  
总是怀念  
家乡那个月亮  
无论屋前屋后  
撒下一抹银霜  
无论回山岭  
照得一片光亮  
此时此刻  
总盼着能见到  
家乡那个月亮  
因为它在我心中  
永远最圆最亮  
小乌那个月亮  
也不会很明亮  
尽管有个月月亮  
还是淡淡的光  
你若不信  
回故乡看看  
月亮就是不一样  
能看到吴刚嫦娥  
能闻到桂花飘香  
一定更圆  
一定更亮  
你会感到  
一股暖流涌心上

(作者单位:广东省信宜市委政法委)

## 七律·秋夜寄怀

□ 梁晶晶

一轮玉盘挂天边,民事检察思未闲。  
法理人情记脑海,公平正义映心间。  
岂辞吾生多辛苦,但求乡野乐团圆。  
念兹在兹无悔意,盛世和谐共流年。

(作者单位:河北省赤城县人民检察院)

## 苇丛里的秘密

□ 何俊 李世俊

一到夏天,故乡的珊瑚湖水域变窄了。湖边的浅水区,生出一排排芦苇,一丛丛水草,织成了条条浓绿的巷道,把原来的一片汪洋世界隐藏起来。

一个周日,住在湖边的泥鳅哥决定带我去芦苇荡里探奇。

芦洲上湿漉漉的,我们挽起裤管,钻进茫茫芦苇,决定抄后路去接近名叫“老等”的鸟儿。听说这种鸟捕食有个“守株待兔”的特点,它总是等着小鱼游来时才不慌不忙地一啄,啄到就吃,啄不到也不去追赶,依然在水边翘腿杆儿等待。

带露的芦苇浸湿了我们的衣裤,我们全然不顾,一步一步向前挪着。泥鳅哥在前面当向导,边走边提醒我注意,水深芦苇密一点可能有鸟窝鸟蛋,别碰烂了这些宝贝。

在附近沼泽地我们却看到了这样的一幕:一对苇葦打食时,不小心暴露了行踪。就在离它们的窝不远处的水面上,躲藏着一只凶猛的鸟,蟒蛇发现苇葦鸟在这里觅食,便断定附近苇丛里有一个鸟窝。苇葦鸟警觉地飞走了苇丛,说时迟,那时快,这条花蟒一跃而起,向着母苇葦鸟飞的方向一个猛冲!随后,只听得一阵扑棱棱的翅膀扑击声,一公一母两只苇葦鸟飞上了天,苇葦的窝还在那里,可里面却是空荡荡的,花蟒肯定大惑不解:母苇葦明明打食归来喂幼鸟,幼鸟竟跑到哪儿去了呢?

苇葦防止敌害有精明之处,但是它们在哺育儿女时却往往在上当受骗。泥鳅哥坐在苇岸边向我叙述了它的故事。这个季节,正是苇葦哺育雏鸟的时候,经过一段时间孵化,儿女们摇晃着小脑袋纷纷破壳而出了。而其中有个“娃儿”的模样一点也不像苇葦,它个子特别大,饭碗大的鸟巢几乎被它占去一半。母苇葦妈妈整天忙碌找食,有时还顾不上自己的肚子,好不容易觅到几条肥胖的青虫,豆娘飞到窝边时,窝里的这个大伙儿就张大了嘴,一口抢夺去了。它吃饱喝足,就用身躯撞击小伙伴,一边把屁股在伙伴身底下伸去,等退到巢边用大脑袋和双脚顶住巢底,一抬身就把背上的小伙伴掀到巢外跌死了。巢中发生的这一切,忙碌的苇葦妈妈一点儿也不知道。这个干坏事的“娃儿”出生后的十多天,身上长全了羽毛,能够飞走的时候,才能看清它的长相同杜鹃鸟一模一样。这是怎么回事呢?

原来,这一幕悲剧是杜鹃一手造成的。它的俗名叫“布谷鸟”,但它自己不会筑窝,二不负责哺育儿女,怎么办呢?每当它要产卵时,就悄悄儿地躲在勤劳的苇葦的窝巢附近,瞅准机会跳到这窝里产卵,然后一走了事,让苇葦给它哺育后代。

黄昏里,我和泥鳅哥走到湖滩,心中还在为苇葦妈妈打抱不平哩!

(作者单位:湖南省安乡县人民法院)

## 大山里的“巡查故事”

□ 胡惠策

清晨,视线尽头一线光亮,天空幽蓝着即将打开幕布,绵延的大山相依偎着还在酣睡,曲折蜿蜒的黄河像一条白带逶迤在山川沟壑中。孟门车站派出所所长徐鹏和民警韩壹朝早早开始巡查模式,因为铁路线路途经山区,隧洞、桥梁多,沿线村民的安全宣传成为线路防范的重中之重。

当他们巡查到瓦日铁路线K142公里处铁路桥下,发现一名拄着双拐的老人艰难地在通往值勤岗亭的山路上行走。

“天这么早,他这是要干嘛去呢?”韩壹朝说。

“估计是山里附近的村民,咱们过去看看。”徐鹏下了警车,招呼韩壹朝。

蜿蜒崎岖的山间小路遍布树枝荆棘,两人沿着山路一步步朝老人方向走去。

“大爷,我们是铁路民警,您要去哪儿?”快接近老人时,徐鹏大声向老人喊话。

老人没理睬,只顾着向上爬行,韩壹朝迈着矫健步伐,赶在了老人面前。

老人看到他们后,情绪有点激动,焦急地比画着手势,口中嘟嘟囔囔说不出话来,还指着自己的耳朵一直摇头。徐鹏和韩壹朝这才知道他是一名聋哑人,便立刻通过肢体语言回应,老人一直重复做喝水动作,但是

给老人倒水却不喝,这可让他俩犯了难,眼前的老人很明显需要帮助,但是怎么和一名聋哑人沟通呢?

徐鹏随后联系了就近岗亭的巡防队员,经辨认,老人是港村居民李某,77岁,从小就聋又哑,膝下无子女,常年独居,有一个侄子在县城打工。由于沟通不便,徐鹏便决定先送老人回家,同时联系港村村委主任转告老人侄子。

山路看似近实则远,已在眼前的房屋,徐鹏一行三人花了大概30分钟才驱车到达山脚下。两间青瓦土砖屋坐落在半山腰,屋前一大片树林。老人下车后拄着双拐径直往屋里走去,随后徐鹏二人也跟着进入屋内。

“家徒四壁”是徐鹏走进这个家时的第一感觉,看起来老人的生活还是相当拮据的。进了东屋,徐鹏拉亮黝黄的灯泡,才看清这个房子,屋顶吊着的干柴挂满了蜘蛛网,散落一床的衣物散发着异味,在靠床的拐角,放着一个大水桶,老人在水桶处停下向韩壹朝示意,韩壹朝掀开桶盖发现水桶中的水所剩无几,这时才理解了老人为什么一直做喝水的手势,由于老人常年独居,腿脚不便,所以老人想找附近的人帮他挑水。徐鹏在兼作厨房和库房的房间里发现根本没有储备的粮食。

考虑到老人孤独生活,居住也不方便,徐鹏和韩壹朝商量后,分头下山去给老人挑水和购买了

米、面、油等日常生活用品。

看着他们做的这一切,老人拄着拐棍红着眼眶,一只手拉着徐鹏的手,一只手使劲地竖着大拇指。就在徐鹏二人稍作休息准备离开的时候,村主任与老人的侄子李小山也赶了过来,在与叔叔手语交流了之后,李小山子得知他们为老人购买了生活用品,还帮老人挑满了水后激动万分。

“父亲走得早,从小就是叔叔把我带大的,所以感情非常深,由于在县城打工,一般一周回来一次看他,但这次因为工地上活多,快半个月没回来了,非常感谢你们的热情帮助!”李小山对叔叔的照顾不周表达了歉意,表示会照顾好老人的。

下山的路上,徐鹏想了很多,艰难的叔侄情,犹如这绵延不断的大山互相依靠感人至深。而铁路民警的线路巡查、回访宣传、安全检查等等这些每日单调枯燥的工作,不就是为了保障铁路运输畅通和人民群众财产安全吗,沿线老百姓把这样一份希望寄托于我们,可以想象在他们的心中我们该有多重,而我们有什么理由不去承担起这份应有的使命和责任?

想到这,徐鹏挺了挺肩膀,脚步也变得轻快了,望向前方不知何时太阳已升至半空,铺满了整个山谷沟壑,洒在巡查的铁路线上。

(作者单位:太原铁路公安局太原公安处)

## 麦秸垛

□ 杨金坤

麦秸垛是乡村的标志,是乡村独有的风景。在树木和村庄的包围中,星罗棋布地排列着,远远望去,宛如落入人间的神明,在炊烟升起的地方,守护着村庄。每年麦收以后,麦子前脚走进家里,一根又一根麦秸,抱团成垛,像温顺的小狗一样,坦然地依偎着村落,守护着家门。如果说丰收的麦子给了我们物质上的温暖,那麦秸垛就给了我们精神上的温暖,一种光的火焰,一种充满祥和和安宁的守候。

对麦秸垛最为敬畏的人,莫过于父母了,在他们面前,草垛是那样神圣、庄严。父亲认为一个麦秸垛的好坏大小,不仅标志着当年收成的丰欠盈余,关联着老人们脸上笑容,也影响着儿女的婚姻去向。母亲认为麦秸垛的大小、形状,能反映一户人家勤劳的程度和生活的层次。持家有方的人家,麦秸垛码得整整齐齐,有棱有角,有条有理,麦秸垛的顶部

覆盖得严严实实,四周的地面清理得清清爽爽,干干净净。再大的风雨也摧不倒,淋不透,遇到连绵的阴雨天,家里照样烧着干爽的麦秸生火做饭。

麦秸垛的位置要选在地势高处,以免底部遇水腐烂。父亲先铺一层麦秸打底,然后均匀地向上下码放,一层层地拔平踩实,打好底子后,母亲把麦秸往上搬,父亲层层往外放,到一定高度时,父亲把麦秸往上垛,母亲再逐渐回收。为了防止雨水让麦秸垛受潮而沤烂,顶上还要厚厚抹上一层麦秸泥。老远望去,麦秸垛就像一座高高的粮仓,在夕阳照射下,闪烁着金色的光芒。

有麦秸垛围着的村庄是温暖的,空闲的。麦秸是庄户人家生火做饭的燃料。烧麦秸,烙出的饼吃起来既香又软。往往是,家里没有柴火烙馒头,母亲就会大着嗓门吆喝:去场里拽点麦秸来!

麦秸垛是畜禽的天堂。村里骡马牛羊多,鸡鸭猫狗也多,有的是自行溜达到场里,边拱边吃,有的

是主人牵到这儿,拍一下它们脑袋,径自走了,将它们托付给麦秸垛。鸡鸭结伴来凑热闹,优雅的鸭子慢悠悠,急性子的母鸡咕咕地叫着飞奔着,扒拉扒拉,刨几刨,东叼西啄,觅草籽、觅虫子、觅被风遗忘或被主妇之手遗漏的麦粒。

有麦秸垛掩映的童年是饱满的、诗意的,有月亮的晚上,呼朋引伴聚到打麦场,玩打仗、捉迷藏,麦秸垛是天然的屏障,折麦秸为矛,披麦秸为甲,冲锋陷阵,攻城略地,百玩不厌。

对于父母来说,麦秸垛是他们的粮食、炊烟,是他们生命中的温暖。对于在村中长大,生活在城市的我来说,是孕育我生命的襁褓和血脉,是我成长的根系,是我最后的精神归宿。

我始终认为,我是故乡的一根麦秸,被风吹到了陌生的都市,我在寻找着我的麦秸垛。

(作者单位:山东省临清市人民检察院)

## 警营志愿红

□ 潘生富

认识王军是去年5月的一天。

村头一处农家小院有些老旧的平房里,进来一名40多岁的民警,壮实的身板带着一股阳光的气息。当他看到被病魔困在炕上的任婆婆,脸上的笑容立刻被共情冻结,他那职业硬汉的眼神瞬间柔软,亲吻也如阳刚变得轻柔,仿佛要轻轻地抚平命运给任婆婆留下的伤痕,他怜惜地低语:“母亲节那天,我值班,今天补过个迟到的母亲节吧……”

这名民警就是王军。

任婆婆是渡口镇的农民,9岁那年下肢瘫痪,就再也站不起来了,靠政府低保度日。母亲节前夕,县里的暖心志愿者们协会准备慰问贫困母亲,征集慰问对象,村镇干部就把她推送上来,王军认领下了看望任婆婆的事情。

王军将携带的牛奶、大米、夏凉被、床单、拖鞋、毛巾等慰问品堆满了炕沿。坐在炕上的任婆婆紧紧拉着王军的手,久久不愿松开。年届60岁的任

婆婆的印象中,自己好像没有收到过什么礼物,现在有国家的人来慰问自己,任婆婆嘴一咧就笑了。在场的人都会心地笑了,欢乐的笑声飞出农家小屋。任婆婆的老伴说:“她好久都没有这样开心地笑了。”爱就像一缕金色阳光,在农家的小屋里荡漾。

与王军攀谈中,他说看到任婆婆的笑脸,觉得自己付出的一切都值得!他的憨厚善良一下子征服我的心,就主动和他加了微信。从微信里可以看到,残障的贫困母亲、鳏寡孤独的老人、留守的少年儿童,都是他牵挂的人。

进了腊月,人们都开始忙年,理发店坐满了排队等候的人,轮休那天,王军在暖心志愿者们群里发了个邀请:去敬老院理发的冒个泡。

县里的几家敬老院,养老院都在城郊的农村,老人们理发不太方便,王军想帮老人们理发,可是一个人的力量太小了。2018年,王军参加了磴口县暖心志愿者们协会,联系到了会理发的5名志愿者,把自己的小车作为志愿服务的交通工具,经常呼朋唤

友前往。

除了理发,王军和志愿者们中秋节送过月饼,大年三十包过饺子……他把宝贵的轮休日都变成了益民日、爱民日。

是什么让王军对志愿者行动乐此不疲呢?我带着这个问题来到了他所在的单位,一探究竟。

王军所在的内蒙古磴口县公安局看守所是一个挂满了区、市、县三级荣誉证书和奖杯的优秀集体,所里的领导号召民警“我为群众办实事”,王军就上了心,把当好志愿者当成密切警民关系的途径。他坚持不懈地做好事受到了单位和社会的关注,所里给他上了荣誉证书;局里评选他为优秀共产党员;县文明办评选他为岗位学雷锋标兵,副所长沙日娜把他的事迹撰文发到局公众号,立刻就有不少人点赞;磴口好人、警营暖男、道德模范!

生活没有辜负默默奉献的志愿红,你只管善良,美好都在路上。

(作者单位:内蒙古自治区磴口县公安局)

## 轮椅接力

□ 杜永清

上周末,做完手术不久,身体还十分虚弱行走不便的妻子出院,在铁路工作人员的一路关爱与帮助下,顺利地从西安回到了骊镇的家。

周六,当我为妻子购买了从西安站到骊镇站的车票,并预约重点旅客轮椅服务时,内心其实充满了忐忑。我不知道这样的特殊需求能否得到及时、妥善地处理,毕竟铁路运输繁忙,乘客众多。然而,令我惊喜的是,很快西安站和骊镇站就打来电话确认轮椅服务事宜,他们关切的语气和认真负责的态度,让我在焦虑中感受到了一丝安心。

周日下午,当我们抵达西安站时,工作人员的热情就像一股清凉的风,瞬间吹散了我们心头的纠结,他们推来轮椅引导我们来到重点旅客候车室,让妻子能够在安静舒适的环境中休息。在这个过程中,他们的每一个动作都小心翼翼,每一句话语都充满了关怀,仿佛他们是他们最亲近的家人。

检票时间到了,工作人员熟练地推着轮椅送我们穿过站台登上列车,并与列车长认真交接,我急忙取出手机抓拍到了这一幕。

列车在铁轨上飞驰,城际动车组列车座椅舒适,看到妻子脸上安稳舒适的神情,我感到十分温暖和安心。当列车停靠在骊镇站时,透过车窗,我看到了早已等候在站台的工作人员,她身旁的轮椅仿佛是一份无声的承诺,直到我们与等候的家人交接。

在这趟旅程中我患病的妻子没有受到一点颠簸,她的身体虽然虚弱,但内心却被满满的关爱所填满。一路上,铁路工作人员用他们的行动,诠释了什么是真正的服务,什么是“人民铁路为人民”的宗旨。

他们或许只是在履行自己的工作职责,但对于我们来说,他们的每一个微笑、每一次援手,都是这个夏日里最珍贵的礼物,他们用自己的汗水和付出,为特殊旅客搭建了一条充满爱的通道,让我们在困难的时刻,没有了后顾之忧。

这次特殊的经历让我深刻地感受到,在这个快节奏的社会中,仍然有这样一群人,他们默默坚守在自己的岗位上,用真心和爱心为他人带来便利和温暖。他们不计较个人的辛苦,只为了让每一位旅客都能平安、顺利地抵达目的地。我通过2306向这些铁路工作人员表达了最崇高的敬意和最诚挚的感谢。是他们,让我相信,在这个世界上,总有一些人在默默地付出,总有一些温暖在不经意间传递,他们的言行,不仅仅是一种工作的表现,更是一种人性的光辉,一种社会的正能量。

希望这样的温情能够在每一个角落延续,希望每一个人都能在他人需要帮助的时候,伸出自己的援手。每当我回忆起这段经历,心中都会涌起一股暖流,我也会把这段经历告诉亲朋好友。

作为一名检察官,这股暖流将激励我,在检察工作中认真办好每一个案件,让人民群众体会到可感受、能体验、得实惠的司法温度。在生活中,去关爱他人,传递温暖,让这份爱永远流淌下去。

(作者单位:陕西省宝鸡市陈仓区人民法院)

## 烈日下的救助

□ 牟伦祥

1987年,我21岁,在乡政府任民政干事。这年8月,酷热难当,早上太阳一露脸,地面就像着了火,某天下午3点,有村民上气不接下气地跑进乡政府:“公路劫伤有一个外地女子受伤了,正大声呻吟……”

乡长一听,让我立马骑上自行车赶往事发地。

碎石公路是乡政府通往外界唯一道路,平常鲜有车辆通行,户外,热浪扑面,我蹬着自行车费力前行,汗水横流。

现场一堆人围住伤者,有的为她遮阳,有的给她喂水,有的问她住址。“让一下!”我分开人群。只见伤者40来岁,衣着破烂,正坐在地上大声呻吟,她右小腿有道一尺多长伤口,流出的血已凝固。我问她基本情况,一口外地方言,根本听不懂。

救人要紧,我急忙问围观群众:“哪两个去做个担架来,往区卫生院抬,乡政府给报酬。”那时有没有手机,无法请示乡长,我自作主张。群众对政府非常信任,很快有两个30多岁的民工用竹子做一副简易担架,抬着伤者往区卫生院赶。

现场距区卫生院4公里,此时的阳光像一把利箭,无情地刺向大地。我们赶到区卫生院时,全都汗流浹背。

卫生院领导听我介绍情况后,立即组织医生对伤者进行检查,发现伤者右脚踝粉碎性骨折,腹部有伤。医生复位骨折,对包扎伤口后,建议将伤者转到县人民医院救治,因为卫生院没有条件确诊内伤。

时间已是晚上7点,要去也只能是第二天了。我没料到事情这么复杂。两个民工也表示要回家,甚至不要报酬。我说好说歹,总算把他俩留了下来。当晚,我自掏腰包给伤者、民工买饭,然后坐在卫生院病房里,在汗水、蚊子的陪伴下,熬到天明。

第二天一早,趁红日还未爬上山,我赶到通往县城的公路边拦客,民工则借用医院担架,抬着伤者紧随在后。好不容易拦下客车后,座位已满,只好把伤者放在过道上。我们在过道两端站着。那时的公交车没有空调,人多货多,臭烘烘的,车窗外不时卷进一股尘埃,让人灰头土脸,心烦意乱。一路上,伤者呻吟不止,每当车子颠簸一下,更是嚎叫不绝,我只好低声安慰。有乘客忍不住了,以为伤者是我的亲属,说着风凉话。两个民工见状打抱不平,对那乘客说,这是我们乡政府的干部,与伤者非亲非故,都是做好事,听罢,刚才喋喋不休的乘客不再言语了。

客车缓慢行驶着,经山梁、穿河谷、过轮渡,终于到达目的地。我们下车后几经周折,到县人民医院已是11点了。因事发突然,我既没开具单位介绍信,又没带多余的钱,伤者人不了医院。我反复交涉,收效甚微。正在一筹莫展之际,我想到了县民政局范局长曾讲过遇到这种事情该如何处置。于是,我让两位民工在医院门口看守伤者,自己火急火燎赶往民政局。

初生牛犊不怕虎。我直接找到范局长办公室,讲清事情来龙去脉后希望得到帮助。范局长是参加过抗美援朝的转业干部,不苟言笑,他听完后对我讲:“你做得很好,马上返回医院,救人要紧,我现在给院长打电话。”当我回到医院时,伤者已被抬进了急诊室。完善住院手续后,我们准备回家,这时才发现,当天唯一的一趟班车已经开走了。

为省钱,我们决定找一家小旅馆住宿。那时没有身份证,没有介绍信服务员死活不让住。我翻遍全身,找出伤家人身份证,再讲了一大堆好话服务员才让我们在一个20多人的房间住了一宿。是夜,由于劳累疲惫,我睡得很沉。

回到乡里,我向派出所报案,因当年侦查水平有限,此案侦而未破。再后来,伤者家属从安徽赶了过来,为民政局送来一封感谢信。当年底,在全县民政工作总结大会上,范局长对我的行为进行了大力表扬。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)